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TURISMUL FEROVIAR DIN REGIUNEA CENTRU 

 
Există în Regiunea Centru câteva trasee de cale ferată destinate turismului feroviar, în mod 
particular căi ferate cu ecartament îngust. Traversând distante reduse și într-un cadru natural 
pitoresc, trenurile sunt o atracție turistică mai ales pentru turiștii străini.  

 
Căi ferate cu ecartament îngust1 din Regiunea Centru – Potențial de dezvoltare a 
turismului feroviar și valorificare a resurselor locale  

 
 Sibiu–Agnita–Sighișoara 

Calea ferată îngustă Sibiu-Agnita (-Sighișoara)2 străbate Podișul Hârtibaciului pe teritoriul 
județului Sibiu, legând orașele Sibiu și Agnita, precum și comunitățile de pe traseu. Până în 
anul 1965 calea ferată lega mai departe Agnita de Sighișoara, urcând dealul Apoldului pentru 
a lega Podișul Hârtibaciului de cel al Târnavelor.  

Linia ferată îngustă Sibiu-Agnita-Sighișoara, cu ramificația Cornățel-Vurpăr, este clasată ca 
monument istoric, categoria ansamblu, grupa "B", cod SB-II-a-B-20923 (secțiunea Sibiu-
Brădeni) și MS-II-a-B-20924 (secțiunea Brădeni-Sighișoara) în Lista monumentelor istorice, 
conform Ordinelor Ministrului Culturii și Cultelor nr. 2014 și 2015 din 14 ianuarie 2008. În 
dialectul săsesc trenul care circula pe linia respectivă era numit Wusch. 

  
Fig. 1 Harta căii ferate înguste Sibiu-Agnita (-Sighișoara)3 

                                                           
1 Cale ferată cu ecartament de 760 mm 
2 https://ro.wikipedia.org/wiki/Calea_ferat%C4%83_%C3%AEngust%C4%83_Sibiu%E2%80%93Agnita(%E2%80%93Sighi%C8%99oara)  
3 Sursa: https://ro.wikipedia.org/wiki/Calea_ferat%C4%83_%C3%AEngust%C4%83_Sibiu%E2%80%93Agnita(%E2%80%93Sighi%C8%99oara)  
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Asociația Prietenii Mocăniței4 este un catalizator în dezvoltarea și valorificarea turistică a căii 
ferate înguste din județul Sibiu. Din cei 64 de kilometri de cale ferată de mocăniță de pe Valea 
Hârtibaciului, până acum au fost repuși în funcțiune de către voluntarii asociației 7 kilometri 
dintre gările Hosman și Cornățel. În prezent, se lucrează la prelungirea traseului mocăniței cu 
încă 2,6 kilometri, de la Hosman până la fosta haltă Fofeldea.  

   
a. Curse cu trenul diesel, b. Curse cu tren cu abur, c. Plimbări cu ciclo-drezina ce se vor 

putea realiza pe traseul Hosman – Fofeldea începând din 2023 

   
d., e., Evenimente în mocăniță 

 
 Covasna–Comandău 

Calea ferată îngustă Covasna–Comandău5 a fost construită începând din 1882, fiind prima cale 
ferată forestieră construită pe teritoriul actual al României care a utilizat șine metalice și 
locomotive cu aburi. Având o lungime de peste 21 de kilometri, această cale ferată forestieră 
a asigurat în trecut transportul lemnului din zona Comandăului până în orașul Covasna. 
Pornind de la diferența de nivel dintre cele două părți ale căii ferate forestiere, în 1889 a fost 
instalat „Planul înclinat” - o instalație complet ecologică, un unicat tehnic, datorită 
mecanismului de acțiune, bazat pe forța gravitațională. „Planul înclinat“ avea o lungime de 
1.236 m și o diferență de nivel de 327 m, iar vagonul încărcat cobora și îl trăgea în sus pe cel 
fără lemne, care era mai ușor. Acesta făcea legătura cu linia de cale ferată îngustă din Valea 
Zânelor – Covasna și a funcționat timp de un secol. Planul Înclinat, unic în Europa, a fost 
realizat de inginerul Emil Lux. În anul 1997, un incendiu puternic a distrus acest inedit 
funicular. Cea mai valoroasă piesă din sistemul fostei căi ferate forestiere Covasna – 
Comandău este o  locomotivă fabricată la Munchen, în 1914, care avea 80 de cai putere și 
putea dezvolta o viteză de 25 de kilometri pe oră. 

                                                           
4 https://sibiuagnitarailway.com/turism/  
5 https://ro.wikipedia.org/wiki/Calea_ferat%C4%83_forestier%C4%83_Covasna%E2%80%93Comand%C4%83u  
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În prezent doar o mică porțiune a acestui traseu este exploatată în scop turistic, în zona Valea 
Zânelor (stațiunea Covasna). Mocănița circulă de la hotelul Clermont din Voinești și merge 
până la Planul Inclinat de jos, pe o distanță de 6 km dus-întors, iar cele 3 vagoane au o 
capacitate de  50 de locuri. Plimbarea cu mocănița se face prin Valea Zânelor, pe la marginea 
pădurii, de unde se poate vedea o panoramă minunata asupra văii. 

   
Trenul turistic în zona Valea Zânelor 

  
Planul înclinat din Covasna-Comandău, un simbol al exploatării forestiere6 

 

 Turda–Abrud 

Calea ferată îngustă Turda-Abrud7 face legătura între localitățile omonime din județul Cluj 
(Regiunea Nord-Vest) și județul Alba. Linia ferată are o lungime de 93 km și a fost construită 
în perioada 1891-1912. Principalele localități deservite sunt Turda, Baia de Arieș, Câmpeni, 
Roșia Montană și Abrud. 

Traseul liniei ferate începe din zona industrială a orașului Turda, în apropiere de fabrica de 
sticlă. De la Turda până la Câmpeni, calea ferată merge paralel cu Arieșul, dar și cu șoseaua 
DN75 Turda-Câmpeni pe care o traversează prin 22 de treceri la nivel cu sau fără barieră. În 
localitatea Câmpeni, calea ferată părăsește valea Arieșului și șoseaua, intrând pe valea 
Abrudului și mergând paralel cu DN74A Câmpeni-Abrud. Traseul liniei se încheie la intrarea în 
orașul Abrud. Linia a fost folosită atât pentru transportul călătorilor cât și pentru transportul 
de marfă, cum ar fi lemnul exploatat în Munții Apuseni. Traficul pe acest tronson a fost închis 

                                                           
6 Sursa: https://forestmania.ro/planul-inclinat-din-covasna-comandau-un-simbol-al-exploatarii-forestiere-ce-istorie/  
7 https://ro.wikipedia.org/wiki/Calea_ferat%C4%83_%C3%AEngust%C4%83_Turda%E2%80%93Abrud  
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în anul 1997, linia nemaifiind rentabilă. Pe vremuri, în gara din orașul Câmpeni  se adunau 
sute de călători care mergeau spre localitățile de pe Valea Arieșului. 

În anul 2006, sectorul căii ferate între localitățile Abrud și Vidolm de pe teritoriul județului 
Alba  a fost declarat monument istoric, iar din 2014 întregul traseu al căii ferate a fost declarat 
monument istoric. Prin includerea tronsonului în patrimoniul național se preconizează 
reabilitarea întregului traseu în următorii ani cu fonduri europene. În prezent, se mai 
organizează curse ocazionale între Abrud și Câmpeni cu trenuri de tip Mocăniță.  

Mocănița Apusenilor și-a reluat cursele turistice din iunie 2021, fiind deschise circulației pe 
teritoriul județului Alba, tronsoanele: Abrud-Câmpeni 11 km și Sălciua-Poșaga-Lunca 
Arieșului pe 9 km, totodată se lucrează pentru redarea circulației alți 14 km al tronsonului 
dintre Baia de Arieș și Sălciua (va fi un total încă 23 km Baia de Arieș-Sălciua-Poșaga-Lunca 
Arieșului).8 Pe traseul mocăniței se poate vedea și spectaculosul tunel dintre Lunca Arieșului 
și Poșaga. 

În Munții Apuseni din județul Alba este și o a doua mocăniță funcțională pe perioada verii 
care leagă localitățile Câmpeni și Abrud. Traseul este de 11 kilometri şi cuprinde localitățile 
Abrud, Gura Roșiei, Cărpiniș şi Câmpeni. 9 

 
        Mocănița pe Valea Arieșului din Munții Apuseni din județul Alba 

                                                           
8 https://turdanews.net/imagini-spectaculoase-cum-arata-calea-ferata-ingusta-turda-abrud-in-vara-anului-1995/  
9 https://coltisorderomania.ro/2021/06/20/hai-cu-mocanita-prin-muntii-apuseni-pe-valea-ariesului-de-la-lunca-ariesului-la-salciua/  

 

 



5 
 

 Târgu Mureș–Praid 

Calea ferată îngustă Târgu Mureș – Sovata – Praid (Marosvásárhely – Szováta -Parajd)10 are o 
lungime de 82 km, fiind utilizată în perioada 1915-1997 pentru traficul de persoane și de 
marfă. În 1912 a început construcția căii ferate înguste Târgu Mureș – Praid, iar în 1915 a fost 
pusă în funcțiune prima garnitură de tren pe ruta Târgu Mureș – Praid. În perioada 1988-1992 
s-a refăcut calea ferată îngustă Târgu Mureș – Sovata. Anul 1997 marchează închiderea 
circulației trenurilor pe calea ferată îngustă Târgu Mureș – Praid. În perioada 2010-2011 s-a 
refăcut calea ferată îngustă pe tronsonul Sovata – Câmpu Cetății, iar din 2011 s-a pus în 
funcțiune Mocănița ”Sovata” sau locomotiva cu aburi pentru linie îngustă construită în 1949 
în Polonia. Fiind conservată până în 2011, mocănița funcționează cu cărbune și lemn de 
esență tare.11  

În prezent, din calea ferată îngustă Târgu Mureș – Sovata – Praid, doar o mică parte a acestui 
traseu este exploatată în scop turistic pe porțiunea Sovata – Câmpu Cetății (Vármező), având 
o lungime de 14 km, durata de călătorie (dus-întors) fiind de 2 ore.  

  
 

   
Mocănița Sovata-Câmpu Cetății 

                                                           
10 https://ro.wikipedia.org/wiki/Calea_ferat%C4%83_%C3%AEngust%C4%83_T%C3%A2rgu_Mure%C8%99%E2%80%93Praid  
11 https://mocanitasovata.ro/  
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 Târgu Mureș – Lechința 

Linia îngustă Târgu Mureș – Lechința se întinde pe 96 de kilometri și traversează 9 localități, 
dintre care șapte din județul Mureș și două din județul Bistrița – Năsăud (Regiunea Nord -
Vest). Această cale ferată îngustă s-a conturat la începutul sec. XX pentru conexiunea  orașelor 
mai importante din Transilvania, aflate sub administrație austro-ungară, a zonelor miniere, a 
transportului sării (Praid), lemnului (Valea Nirajului), cerealelor, animalelor (Band, Miheş, 
Teaca), mărfuri dorite la Budapesta şi Viena. În 1915 s-au pus în circulație căile ferate înguste 
din Bazinul Mureșului. Traseul principal fiind Târgu Mureș – Band – Miheșu de Câmpie – 
Lechința, linia ferată îngustă a fost valorificată pentru transport mixt de persoane și de marfă 
și închisă după 1989.12  

Circulația trenurilor a fost oprită în 1997 pe motiv de rentabilitate, linia fiind trecută în 
conservare. În 2011 linia a fost ridicată din teren de către o firma privată, între Târgu Mureș 
și Râciu, respectiv între Teaca și Lechința.13 

În prezent, linia ferată îngustă este impracticabilă. Calea ferată este ridicată din teren,  

 

Turism feroviar cu trenuri de epocă 

Societatea Feroviară de Turism “S.F.T . – C.F.R .” SA propune trasee turistice în Regiunea 
Centru, itinerare organizate în centre turistice feroviare: Sibiu, Brașov și Târgu Mureș. 
Parcurgând traseele cu trenuri de epocă, turiștii pot descoperi tradiții și obiceiuri populare 
românești pe cele mai pitorești linii de cale ferată din regiune.  

Traseele turistice feroviare14 din Regiunea Centru sunt:  

 Zona Sibiului: Sebeș Alba – Sibiu , Sibiu – Copșa Mică, Sibiu – Brașov, Sibiu – 
Călimănești 

 Zona Brașovului: Brașov – Râșnov – Zârnești, Brașov – Predeal 
 Zona Târgu Mureș: sunt cele spre Band și, în viitorul apropiat, Târgu Mureș – Sovata 

  
a. Locomotivă cu abur, b. Tren de epocă 

 

 

                                                           
12 https://timponline.ro/trenul-pe-linie-ingusta-targu-mures-lechinta-se-pregateste-sa-si-reia-calatoria-pentru-turisti/  
13 https://www.transilvaniabusiness.ro/2023/01/02/mocanita-transilvaniei-se-urneste-in-acest-an/  
14 http://turismferoviar.ro/index.php?route=product/category&path=59  


